
 

 

 

ZA7743 

 

 

BUS-Einschaltung zu Respekt von Berufsgruppen 

 

- Fragebogen - 

 

  



lfd  laufende Befragtennummer 

 

gewicht  Gewicht 

 

datum  Datum der Befragung 

 

bik  BIK-Ortsgröße 

     1 bis 2000 

     2 2000 bis 5000 

     3 5000 bis 20000 

     4 20000 bis 50000 

     5 50000 bis 100000 

     6 100000 bis 500000 

     7 500000 und mehr 

 

bl     Bundesland 

       1 Schleswig Holstein 

       2 Hamburg 

       3 Niedersachsen 

       4 Bremen 

       5 Nordrhein Westfalen 

       6 Hessen 

       7 Rheinland Pfalz 

       8 Baden Württemberg 

       9 Bayern 

     10 Saarland 

     11 Berlin 

     12 Brandenburg 

     13 Mecklenburg Vorpommern 

     14 Sachsen 

     15 Sachsen Anhalt 

     16 Thüringen 

 

wo West / Ost 

     1 West 

     2 Ost 

 

s1       Geschlecht 

     1 m 

     2 w 

 

s2       Alter 

 

s3       Schulbildung des Befragten 

     2 Volks-, Hauptschule 

     3 Mittlerer Bildungsabschluss 

     4 Abitur 

     5 Studium 

     7 Schüler 

 



s4       Berufstätigkeit des Befragten 

     1 ja 

     2 nein 

 

s5  Haushaltsgröße 

     1 eine Person 

     2 zwei 

     3 drei 

     4 vier 

     5 fünf und mehr 

 

s6  Anzahl Personen > 14 im HH 

     1 eine Person 

     2 zwei 

     3 drei 

     4 vier 

     5 fünf und mehr 

 

S7  HH-Netto-Einkommen 

     11 unter 500 Euro 

     12 500 bis unter 1000 

     13 1000 bis unter 1500 

     14 1500 bis unter 2000 

     15 2000 bis unter 2500 

     16 2500 bis unter 3000 

     17 3000 bis unter 3500 

     18 3500 bis unter 4000 

     19 4000 bis unter 5000 

     20 5000 Euro und mehr 

     99 keine Angabe 

 

s8  Internet-Nutzung 

     1 ja, nur beruflich 

     2 ja, nur privat 

     3 ja, sowohl beruflich als auch privat 

     4 nein, nutze das Internet nicht 

     9 keine Angabe 

 

s9  Wahlberechtigt 

     1 ja 

     2 nein 

     9 keine Angabe 

 

  



s10  Parteipräferenz 

     11 SPD 

     12 CDU/CSU 

     13 Bündnis 90, Die Grünen 

     14 FDP 

     15 Die Linke 

     16 Republikaner 

     18 NPD, DVU 

     19 Sonstige 

     20 keine von allen, werde nicht wählen 

     21 weiß nicht 

     23 Piratenpartei 

     24 Freie Wähler 

     25 Alternative für Deutschland, AfD 

     99 keine Angabe 

 

s11  Recall-Frage 

     11 SPD 

     12 CDU/CSU 

     13 Bündnis 90, Die Grünen 

     14 FDP 

     15 Die Linke 

     16 Republikaner 

     18 NPD, DVU 

     19 Sonstige 

     20 habe nicht gewählt 

     21 weiß nicht 

     22 war nicht berechtigt 

     23 Piratenpartei 

     24 Freie Wähler 

     25 Alternative für Deutschland, AfD 

     99 keine Angabe 

 

s12  Mobilfunk vs. Festnetz 

     1 Mobilfunk 

     2 Festnetz 

 

 

 

  



Frage 1 

Ich nenne Ihnen nun einige Berufsgruppen. Was ist Ihre Meinung: Genießen diese in der Gesellschaft 

sehr viel, viel, etwas, wenig oder sehr wenig Respekt? 

 

- Professoren 

- Hausärzte 

- Unternehmer 

- Gewerkschafter 

- Rettungskräfte 

- Journalisten 

- Politiker 

- Pfarrer 

- Lehrer 

- Richter 

- Polizisten 

- Soldaten 

 

 

1: sehr viel 

2: viel 

3: etwas 

4: wenig 

5: sehr wenig 

 

NICHT VORLESEN 

9: weiß nicht, keine Angabe 

 

 

 

Frage 2 

Nun eine Frage zu Ihnen: Hatten Sie vor diesen Berufsgruppen früher mehr, gleich viel oder weniger 

Respekt? 

 

- Professoren 

- Hausärzte 

- Unternehmer 

- Gewerkschafter 

- Rettungskräfte 

- Journalisten 

- Politiker 

- Pfarrer 

- Lehrer 

- Richter 

- Polizisten 

- Soldaten 

 

 

1: früher mehr 

2: gleich viel 

3: früher weniger 

 

NICHT VORLESEN 

9: weiß nicht, keine Angabe 


